
Parametritzacions de superf́ıcies

1. Esfera de radi R i centre a l’origen de coordenades:

x2 + y2 + z2 = R2


x = R sin v cosu

y = R sin v sinu

z = R cos v

0 ≤ u < 2π

0 ≤ v ≤ π

Tu × Tv = −
(
R2 sin2 v cosu, R2 sin2 v sinu, R2 sin v cos v

)
||Tu × Tv|| = R2 sin v

2. El·lipsoide de semieixos a, b, c i centre a l’origen de coordenades:

x2

a2
+
y2

b2
+
z2

c2
= 1


x = a sin v cosu

y = b sin v sinu

z = c cos v

0 ≤ u < 2π

0 ≤ v ≤ π

Tu × Tv = −
(
bc sin2 v cosu, ac sin2 v sinu, ab sin v cos v

)
||Tu × Tv|| = abc sin v

√
sin2 v

(
cos2 u

a2
+

sin2 u

b2

)
+

cos2 v

c2

3. Paraboloide el·ĺıptic centrat a l’eix Z:

x2

a2
+
y2

b2
= z


x = a r cos t

y = b r sin t

z = r2

0 ≤ t < 2π

r ≥ 0

Tt × Tr =
(
2b r2 cos t, 2a r2 sin t, −ab r

)
||Tt × Tr|| = 2ab r

√
r2
(

cos2 t

a2
+

sin2 t

b2

)
+

1

4

4. Cilindre el·ĺıptic centrat a l’eix Z:

x2

a2
+
y2

b2
= 1


x = a cos t

y = b sin t

z = z

0 ≤ t < 2π

z ∈ R

Tt × Tz = (b cos t, a sin t, 0)

||Tt × Tz|| = ab

√
cos2 t

a2
+

sin2 t

b2

5. Con el·ĺıptic centrat a l’eix Z:

x2

a2
+
y2

b2
= z2


x = a z cos t

y = b z sin t

z = z

0 ≤ t < 2π

z ∈ R

Tt × Tz = (b z cos t, a z sin t, −ab z)

||Tt × Tz|| = ab|z|

√
cos2 t

a2
+

sin2 t

b2
+ 1


